

绘就和美乡村新图景

——武乡县贾豁乡东胡庄村创建"山西省文明村镇"纪实

本报记者 郜盼

古树高低屋,斜阳远近山,林梢烟似带,村外水如环·····我市武乡县贾豁乡东胡庄村,三面环山,一面临水,近年来先后荣获"山西省文明村镇""国家森林乡村"等称号。有着厚重历史的东胡庄村犹如一棵稳稳扎根的大树,通过全力打造"山水相依、生态康养"的"树干",村民的日子过得"枝繁叶茂",全村呈现出宜居宜业和美新面貌。

共同奋斗发展"红绿"产业

一条红色梅杏产业链,小小梅杏吸引着四面八方的游客,迸发出巨大的致富活力,带动了梅杏深加工、研学培训等业态持续发展;一条"绿色生态林"之路,基础建设如火如荼,践行着"绿水青山就是金山银山"的发展理念。

近年来,东胡庄村围绕强农增收目标,立足产业基础、传统优势、特色资源,整合梅杏资源,依托京东等电商企业,"梅杏经济"发展欣欣向荣,带动20余名村民人均增收3000余元,有力促进了农业增效、农民增收,走出了一条以产业振兴推动乡村全面振兴的新路子。

"我家种植梅杏已经20多年了,今年除了经营自己承包的100亩梅杏,还代理了村里200余亩梅杏,梅杏供不应求。"说到乡村产业发展,村民老李笑得合不拢嘴。

"绿色生态林"是东胡庄村产业发 展的另一个重要抓手。从1970年开 始,全村发展植树造林,现有北山梅杏、 山楂集体经济林1300余亩,南山生态 林3200余亩,发展党参、连翘、林下经 济作物500余亩。通过土地流转、托管 等方式,对闲置土地和村民无力耕种的 土地进行统一耕种管理;通过同健源农 业有限开发公司合作,收购本村村民和 周边农村的谷子,集中加工销售,切实 增加村集体和农户收入;同东胡梅山农 业科技有限公司深化合作,探索发展 "龙头公司+村委+村民"经营模式;与 鼎诚国泰合作社联合经营,共同发展规 模化种植、设施农业和休闲农业,进一 步提高农产品的产量和附加值,增加村



文明宣传进村户。

集体收入。

"无论是村级集体收入还是村民收入都是一年比一年高,日子一天比一天好。"近几年,东胡庄村人均收入可达1万元,村级集体经济收入突破50万元。"红绿产业"要素加速汇集,产业各美其美。

共创共建焕发文明"光彩"

东胡庄村新时代文明实践站是宣传党的方针政策、弘扬传统文化、传播文明新风、推进志愿服务迈入制度化常态化的"第一阵地",在与基层党建、传统文化、社会治理等相融合中,它又成为居民家门口的"客厅",让居民日常生活舒适且丰富多彩;它也是大家身边的"诊所",让健康服务直达家门;它还承担着小喇叭、大讲堂、活动阵地的重要

职责,扩大了村民生活的"服务圈",更 拓展着大家的"朋友圈"。

"以前这里连个歇脚的地方都没有。现在环境好了,可以读报纸、下象棋,还能打乒乓球,一有空我就来这里。"村民姜玉峰笑着说,这里开放式的服务台,家人式的暖心服务,让大家感到十分亲切。

近年来,东胡庄村以抓党建促基层 治理能力提升为主题,以服务群众为主 线,整合各类资源,不断拓宽服务领域, 有效提升了群众的认同感和满意度。

"我们在提升服务能力的同时,还 力争为村民打造一个有温度、有活力的 村庄。"东胡庄村相关负责人介绍,村里 还设立了党员活动室、图书室等,从群 众的需求出发,优化空间布局、完善功 能配置、丰富活动载体、畅通办事渠道, 真正将温暖送到村民的心坎上。

共同参与建设和美乡村

向"美"而行,不仅是"颜值"焕新。

探索建立"全面落实、网格定位、专人负责、督导考核"的工作责任机制,全村结合实际划分5个基础网格,配备30名兼职网格员,属地成网、网中有格、格中有责、责任到人、管理到位、服务到家,有力提升治理效能。严格履行全面从严治党主体责任,对村级大额资金使用、工程项目、重大决策等村务严格执行"四议两公开"制度,将清廉村居融入百姓日常生活中。

在东胡庄村公示栏前,村民冯指明 正仔细阅览村委会公布的近期工作重 点及事项,他边看边点头:"今年村里要 办的实事都列出来了,大家心里就有数 了,肯定会支持村委会的工作。"

坚定不移向"美"看齐,乡风文明 "和"音更"亮"。

"为了解决民心不齐、邻里间生疏的问题,村里精心策划组织丰富多彩的文体活动、新时代文明实践活动等,为村民生活和谐融洽不断创造有利条件。"近年来,村里不断完善基础设施,先后投资400万元修建了文化广场、科普长廊及文明实践场所,硬化村道、安装路灯及各类健身器材,设立棋牌室、图书室等多种活动场所,同时持续深化基层治理,大力推进乡风文明建设,推动优秀传统文化与家风家训、村规民约相融合,凝聚起和美乡村建设强大正能量。

站在高质量发展崭新起点,东胡庄村打造和美乡村的步伐更加铿锵有力。

他山之石

ZHISH

海南:万名大学生进千站

2024年暑假如期而至,中共海南省委宣传部、中共海南省委社会工作部、中共海南省委精神文明建设办公室、海南省教育厅、中国共产主义青年团海南省委员会、海南省科学技术协会联动,诚邀广大大学生青年志愿者参加"万名大学生进千站"暑期文明实践志愿服务活动,在新时代文明实践站的"舞台"上,让志愿精神升华人生境界,用专业知识回馈这片热土,以"热辣滚烫"书写"青春华章"。

本次服务内容涵盖十个方面,一是宣讲创新理论。创新宣讲方式,利用乡村"大喇叭"、互联网等载体,以理论广播站、理论直播现场、理论 up 主等多种形式,开展接地气的理论宣

讲。二是深化移风易俗。开展乡风文 明"七个倡导"活动,宣传抵制大操大 办、铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄养等 行为。三是丰富文化生活。在辖区内 的各类陈列馆、展览馆、纪念馆等场 所担当管理员、解说员,组织策划读 书分享、阅读沙龙、体育比赛、领跳广 场舞健身操、手绘文化墙等活动。四 是创新文明传播。设置#青春遇见文 明#话题,利用抖音、快手、B站、小红 书等平台,以图文、VLOG、短视频、直 播、连麦等多种方式,讲述所见所闻, 捕捉感人瞬间,弘扬优秀文化,宣介 美景美食,讲述乡村振兴故事。五是 普法宣传教育。诵讨开展法治讲座、 入户宣讲、发放宣传手册、现场咨询、

以案释法等多种形式,引导群众办事 依法、遇事找法、解决问题靠法。六 是致力帮教助学。面向未成年人特别 是留守、困境儿童,提供思想道德、生 命教育、安全自护、义务教学、课业辅 导、暑期托管、爱心助学、心理辅导、 兴趣培养、艺术体验、亲情陪伴、家庭 探访、帮扶救助等志愿服务活动。七 是开展健康咨询。举办爱心讲座、健 康咨询、保健指导、急救科普、救助帮 扶等志愿服务。八是普及科学知识。 依托科普基地、科技小院等阵地,开 展科普活动,提高群众科学文化知 识,农业生产技术、科学经营能力,提 升青少年对科学技术的兴趣和认知水 平。九是美化人居环境。通过张贴宣 传海报,发放宣传资料,现场演示讲解,开展环境卫生大扫除、庭院整理、清河净滩活动等多种方式,倡导文明健康、绿色环保的生活方式。十是辅导农业技术。讲解惠民政策、奖补措施、补助标准以及申报程序等,帮助农村群众掌握助农惠农政策。普及面源污染治理、土壤修复改良、播种施肥、病虫害防治等知识,开展农业技术培训指导。

据悉,此次活动以青春遇"践"文明为主题,面向海南省内高校的志愿服务团队和在校大学生,以及外省返乡大学生进行招募。服务地点为全省各市县辖区内的新时代文明实践站。

(中国文明网)